
COMUNE DI CAZZAGO SAN MARTINO
Provincia di Brescia

 
Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

  
N. 1 DEL 26-02-2024

 
OGGETTO: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO.
 
 
L'anno duemilaventiquattro addì ventisei del mese di Febbraio, alle ore 20:30, presso la Sala Consiliare, in
seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno notificato ai singoli Consiglieri si è
riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica.
 
All’appello risultano:

Componente Presente Assente

SCURI FABRIZIO SINDACO X  
GUIDETTI SABRINA VICE SINDACO X  
DELBARBA GIANLUCA CONSIGLIERE X  
CONSOLATI CATERINA CONSIGLIERE  X

FAITA CRISTIAN CONSIGLIERE X  
BONARDI DARIO CONSIGLIERE X  
VENNI SILVIO CESARE CONSIGLIERE X  
VENTURI ANGELA CONSIGLIERE X  
 CONSIGLIERE   
BONETTI PIETRO CONSIGLIERE X  
LUSSIGNOLI DANIELA CONSIGLIERE X  
FAIFER LEONARDO CONSIGLIERE X  
VENNI MARIA TERESA CONSIGLIERE X  
RUBAGA FLAVIO CONSIGLIERE X  
LAMPERTI ELENA CONSIGLIERE X  
GUIDETTI MIRCO CONSIGLIERE X  
CAVALLERI PATRIZIA CONSIGLIERE X  

 
Numero totale PRESENTI:  15  –  ASSENTI:  1 
 
Assiste il SEGRETARIO GENERALE Dott. LUIGI FADDA il quale provvede alla redazione del
presente verbale.
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. FABRIZIO SCURI , nella sua qualità di SINDACO
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.
 



Il Sindaco, verificata la sussistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e dà lettura di alcuni
stralci della proposta in esame. Apre quindi il dibattito.
 
Chiede e ottiene la parola il consigliere Venni Maria Teresa, che dà lettura del seguente intervento: Per
il gruppo che rappresento mi vedo costretta a esprimere un voto di astensione sulla proposta di delibera
relativa alla surroga del consigliere comunale dimissionario. Tale decisione è motivata da alcune
anomalie rilevate nel testo della proposta di delibera che abbiamo ricevuto e che necessitano di essere
sottolineate per garantire trasparenza e correttezza nel procedimento. Innanzitutto, si osserva
un'incongruenza nella gestione delle rinunce del primo e del secondo dei non eletti, i consiglieri
Pelizzari Domenico e Bosio Iris.Nonostante nella premessa sia indicata la loro rinuncia, nel deliberato
non si prende formalmente atto di dette rinunce, procedendo direttamente alla surroga con il terzo dei
non eletti, Paderni Osvaldo. La procedura di surroga, come delineata dalla normativa vigente, non
Iascia spazio a discrezionalità, ma si configura come un atto dovuto. La rinuncia alla carica da parte
dei candidati non eletti dovrebbe essere considerata solo dopo l'effettiva acquisizione dello status di
consigliere mediante delibera di surroga, rendendo inefficace ogni rinuncia anticipata. Questo
principio assicura la corretta successione nelle cariche consiliari. Un ulteriore aspetto critico è
rappresentato daII'affermazione di inesistenza di cause di incandidabilità, incompatibilità,
ineleggibilità ed inconferibilità per il Sig. Osvaldo Paderni, senza che siano stati forniti ai consiglieri
comunali documenti comprovanti tale assenza di cause ostative. Abbiamo ricevuto solo la proposta di
delibera e nessun documento relativo a quanto invece il Consiglio Comunale è oggi chiamato a
deliberare nei confronti del consigliere da nominare. In base a queste considerazioni, che sottolineano
la necessità di un processo di surroga trasparente, conforme alle normative e rispettoso dei diritti dei
candidati, riteniamo indispensabile astenerci dalla votazione della presente proposta di delibera.
 
Chiede e ottiene la parola il consigliere Mirco Guidetti che augura buon lavoro al consigliere surrogante.
 
Successivamente, constatato che sul tema non vi sono ulteriori richieste di intervento, il Sindaco dichiara
chiusa la discussione e pone in votazione la proposta.
 
Si dà atto che immediatamente dopo la votazione il surrogante, Paderni Osvaldo, si accomoda e
partecipa all’adunanza.
 
Quindi,
 
CON voti favorevoli n. 12, contrari nessuno, astenuti n. 3 (Venni M.T.; Rubaga F.; Lamperti E.),
espressi per alzata di mano dal Sindaco e da n. 14 Consiglieri presenti e votanti;
 

IL CONSIGLIO COMUNALE
 
PRESO ATTO che il Consigliere Comunale Sig.ra Varinia Andreoli, con nota agli atti presentata
personalmente in data 16.02.2024 ed acquisita al protocollo dell’Ente in data 19.02.2024 al protocollo n.
2965 ha rassegnato le dimissioni dalla carica di consigliere comunale;
 
ATTESO che, ai sensi dell’art. 38, comma 8, del D.Lgs. n. 267/2000 “Le dimissioni dalla carica di
consigliere, indirizzate al rispettivo consiglio, devono essere presentate personalmente ed assunte
immediatamente al protocollo dell’ente…. Esse sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono
immediatamente efficaci. Il consiglio, entro e non oltre dieci giorni, deve procedere alla surroga dei
consiglieri dimissionari”;
 
VISTO l’art. 38, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000 per il quale “i Consiglieri entrano in carica all’atto
della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal Consiglio la relativa
deliberazione”;
 



VISTO l’art. 45, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000 il quale dispone che: “Nei Consigli provinciali,
comunali e circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa,
anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo
eletto”;
 
PRESO ATTO che:
- l’organo rappresentativo deve attivarsi per il perfezionamento della surroga;
- il termine di dieci giorni previsto dal citato art. 38, comma 8, entro il quale il Consiglio Comunale deve
provvedere alla surroga, ha natura acceleratoria e non perentoria (sentenza Consiglio di Stato – V
Sezione, 17.2.2006 n. 640);
 
RILEVATO che il Consigliere Comunale Sig.ra Varinia Andreoli è stata eletta nelle consultazioni
elettorali del 3-4 ottobre 2021 nella lista n. 3 “Alleanza Civica – Fabrizio Scuri Sindaco”;
 
CONSIDERATO che, dalle risultanze del verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti delle
sezioni elettorali relative alle consultazioni elettorali del 3-4 ottobre 2021, il primo dei non eletti tra i
candidati della lista n. 3 “Alleanza Civica – Fabrizio Scuri Sindaco” risulta essere il Sig. Pelizzari
Domenico (interpellato con nota prot. n. 2914 del 17.02.2024), che non ha accettato il ruolo a
consigliere comunale, giusta comunicazione prot. n. 2989 del 19.02.2024;
 
RITENUTO di scorrere la lista e passare al secondo della lista in parola;
 
CONSIDERATO che, dalle risultanze del verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti delle
sezioni elettorali relative alle consultazioni elettorali del 3-4 ottobre 2021, il secondo dei non eletti tra i
candidati della lista n. 3 “Alleanza Civica – Fabrizio Scuri Sindaco” risulta essere la Sig.ra Bosio Iris
(interpellata con nota prot. n. 2990 del 19.02.2024), che non ha accettato il ruolo a consigliere comunale,
giusta comunicazione prot. n. 2995 del 20.02.2024;
 
CONSIDERATO che, dalle risultanze del verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti delle
sezioni elettorali relative alle consultazioni elettorali del 3-4 ottobre 2021, il terzo dei non eletti tra i
candidati della lista n. 3 “Alleanza Civica – Fabrizio Scuri Sindaco” risulta essere il Sig. Paderni
Osvaldo;
 
PRESO ATTO che il Sig. Paderni Osvaldo, interpellato con nota prot. n. 3027 del 20.02.2024, in data
21.02.2024 prot. n. 3080 ha comunicato la propria disponibilità alla surroga ed ha reso dichiarazione
sostitutiva di atto di notorietà, agli atti, nella quale attesta di non trovarsi in alcuna delle condizioni
ostative ad assumere la carica di Consigliere del Comune di Cazzago San Martino in base alla normativa
vigente in materia;
 
ATTESO che il Consiglio Comunale deve esaminare la condizione del surrogante per accertare che nei
suoi confronti non sussista alcuna delle cause di ineleggibilità o di incompatibilità previste dal D.Lgs. n.
267/2000 Tit. III Capo II;
 
RISCONTRATA l’inesistenza di cause di incandidabilità, incompatibilità, ineleggibilità ed
inconferibilità del Sig. Osvaldo Paderni ai sensi degli artt. 55 e ss. del D.Lgs. 267/2000, del D.Lgs. n.
235/2012 e del D.Lgs. n. 39/2013;
 
RITENUTO pertanto di procedere all’attribuzione del seggio del Consiglio Comunale rimasto vacante
al Sig. Paderni Osvaldo, terzo dei candidati non eletti della lista n. n. 3 “Alleanza Civica – Fabrizio Scuri
Sindaco”, in seguito alla rinuncia alla nomina da parte del primo e secondo candidato della lista dei non
eletti;
 
VISTO il parere favorevole di regolarità tecnica dell’atto, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del T.U.E.L.;



 
VISTO il D.Lgs. n. 267/2000;
 
VISTO lo Statuto Comunale;
 
VISTO l’art. 26 del Regolamento del Consiglio Comunale;
 
ATTESTATO che il presente atto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-
finanziaria o sul patrimonio dell’ente;
 
DATO ATTO che, ai sensi degli artt.147bis, comma 1, e 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, sulla
proposta di deliberazione è stato acquisito il parere favorevole da parte del Responsabile dell’Area
Affari Generali in ordine alla regolarità tecnica;
 

DELIBERA
 
DI SURROGARE il Consigliere Comunale dimissionario Sig.ra Varinia Andreoli con il Sig. Paderni
Osvaldo, il quale, dal verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti delle sezioni elettorali
relative alle consultazioni elettorali del 3-4 ottobre 2021, risulta terzo dei non eletti nella lista n. 3
“Alleanza Civica – Fabrizio Scuri Sindaco”;
 
DI CONVALIDARE, conseguentemente, l’elezione a Consigliere Comunale il Sig. Paderni Osvaldo,
dando espressamente atto che per lo stesso non risultano sussistere cause ostative alla surroga in base
alla normativa vigente in materia.
 
DI DARE DISPOSIZIONE affinché, relativamente al consigliere surrogante, vengano forniti all'
anagrafe  degli amministratori locali i dati di cui all'art. 76 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;
 
DI DISPORRE la pubblicazione della presente deliberazione sul sito internet "Amministrazione
trasparente";
 
DI TRASMETTERE, tramite il Servizio Segreteria Comunale, la presente deliberazione alla
Prefettura  di Brescia.
 
Successivamente, stante l’urgenza di dare piena funzionalità all’organo di indirizzo, di programmazione
e di controllo politico amministrativo del Comune;
 
CON voti favorevoli n. 12, contrari nessuno, astenuti n. 3 (Venni M.T.; Rubaga F.; Lamperti E.),
espressi per alzata di mano dal Sindaco e da n. 14 Consiglieri presenti e votanti;
 

DELIBERA
 
DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, del
T.U.E.L.
 



 
 

Deliberazione n. 1 del 26-02-2024
 
 Letto, confermato e sottoscritto.
 
 

IL SINDACO IL SEGRETARIO GENERALE
DOTT. FABRIZIO SCURI DOTT. LUIGI FADDA

 
 

 
 
[ X ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000
e.ss.mm.ii.
 
Deliberazione esecutiva  ad ogni effetto di legge decorso il decimo giorno di pubblicazione, ai sensi dell’art. 134,
comma 3, del D.Lgs n. 267/2000 e.ss.mm.ii.
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE
DOTT. LUIGI FADDA

 

 
 

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.Lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
 



 

 

COMUNE DI CAZZAGO SAN MARTINO
Provincia di Brescia

 
Deliberazione di Consiglio n° 1 del 26-02-2024

 
Area: AFFARI GENERALI

 
OGGETTO: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO.
 
Atto pubblicato all’Albo Pretorio di questo Ente e consultabile sul Sito Ufficiale dal 11-03-2024 al
26-03-2024.
 
Cazzago San Martino, 11-03-2024 Il Responsabile della Pubblicazione
 MARCELLA ARCHETTI
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